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LE PROSSIME INIZIATIVE 
 
 

AGGIORNAMENTO ADDETTI  
AL PRIMO SOCCORSO 

Giovedì 20 aprile ore 09.00 
 

IL KIT PER UN CLIENTE SODDISFATTO 
Mercoledì 26 aprile ore 09.00 

 

VISITIAMO MANTOVA! 
Giovedì 27 aprile ore 17.30 

 
MASTER AMMINISTRAZIONE DEL PERSONALE 

Martedì 23 maggio ore 09.00 
 

CALENDARIO FORMAZIONE 2023 
Apindustria vi segnala il calendario dei corsi di formazione  

e iniziative previste per il 2023. 
Potete scoprire cosa vi aspetta consultando il CALENDARIO CORSI.  

Per eventuali informazioni puoi chiamare l’Associazione allo 0376.221823 
oppure scrivere a formazione@api.mn.it. 

 

mailto:info@api.mn.it
https://www.api.mn.it/calendario/search-result?filter_from_date=02.01.2023&filter_to_date=30.12.2023
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Min.Lavoro: prevenzione e il contrasto del lavoro sommerso 

 
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, in data 6 aprile 2023, ha emanato due decreti 

ministeriali riguardanti la prevenzione ed il contrasto del lavoro sommerso. 

• Decreto Ministeriale n. 58 del 6 aprile 2023 – Aggiornamento del Piano Nazionale emersione 

lavoro sommerso 2022-2025 

• Decreto Ministeriale n. 57 del 6 aprile 2023 – Costituzione del Comitato nazionale per la 

prevenzione e il contrasto del lavoro sommerso 

 

Min.Lavoro: Bonus trasporti – domande da lunedì 17 aprile 
 
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali informa che dalle ore 8,00 di lunedì 17 aprile 2023 

sarà attiva la piattaforma digitale per accedere al Bonus trasporti del 2023, il beneficio per studenti, 

lavoratori, pensionati e cittadini con un reddito complessivo, nel 2022, non superiore a 20mila euro. 

La domanda potrà essere inviata accedendo su bonustrasporti.lavoro.gov.it con SPID o Carta di 

Identità Elettronica (CIE) e permetterà di ricevere un contributo fino a 60 euro valido per l’acquisto 

di un abbonamento mensile, plurimensile e annuale per l’utilizzo di mezzi di trasporto pubblici su 

gomma e rotaia. 

Sono 100 i milioni di euro a disposizione, a valere sul Fondo istituito presso il Dicastero come 

previsto dal decreto-legge 14 gennaio 2023 n. 5, convertito con legge del 10 marzo 2023 n. 23 e 

dal decreto n. 4/2023 del Ministro del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con i Ministri 

dell’Economia e delle Finanze e delle Infrastrutture e dei Trasporti. 

Si potrà fare domanda online del beneficio per sé stessi o per un minore del quale si ha la potestà o 

la rappresentanza. Ciascun beneficiario potrà chiedere un Bonus trasporti al mese, entro il 31 

dicembre 2023 e fino a esaurimento risorse. Restano esclusi i servizi di prima classe, executive, 

business, club executive, salotto, premium, working area e business salottino. 

Prevista la possibilità di chiedere telematicamente l’agevolazione sulla piattaforma e acquistare 

l’abbonamento fisicamente in biglietteria in un secondo momento, mostrando, al momento 

dell’acquisto, il codice ricevuto al termine della procedura. 

Se necessario è possibile consultare le FAQ specifiche sul tema Bonus trasporti. 

 

 
 

SINDACALE 
 

 

file:///C:/Users/Social/Downloads/DM%2058%20del%206apr2023%20-%20Aggiornamento%20Piano%20Lavoro%20Sommerso.pdf
file:///C:/Users/Social/Downloads/DM%2057%20del%206apr2023%20-%20Costituzione%20Comitato.pdf
https://www.bonustrasporti.lavoro.gov.it/
https://urponline.lavoro.gov.it/s/topic/0TO070000004Y4XGAU/bonus-trasporti?language=it
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INPS: Assegno unico e universale – le novità 
 

L’INPS, con la circolare n. 41 del 7 aprile 2023, illustra nel dettaglio le nuove condizioni per le 

diverse situazioni familiari, in particolare per i nuclei con figli minori a carico, i nuclei numerosi e 

quelli con figli disabili. 

Fornisce, inoltre, informazioni sulle modalità e i termini di presentazione dell’ISEE, sulla 

rivalutazione annuale degli importi dell’Assegno unico e delle soglie ISEE e precisazioni sui permessi 

di soggiorno validi per la percezione del beneficio. 

 

INPS: nuovo Portale Unico ISEE 
L’INPS, con il messaggio n. 1345 dell’11 aprile 2023, comunica che 

all’indirizzo https://servizi2.inps.it/servizi/PortaleUnicoIsee è disponibile il nuovo Portale Unico ISEE, 

che ha unificato le varie modalità di acquisizione dell’ISEE precompilato e non precompilato in un 

unico punto di accesso, sostituendo tutti i portali preesistenti. 

Le semplificazioni legate al rilascio del nuovo Portale renderanno ancora più agevole il rilascio 

dell’ISEE, privilegiando l’uso della modalità precompilata. 

 

 

INPS: agevolazione per la frequenza di asili nido – differimento 
dei termini per allegare i documenti di spesa 

 

L’INPS, con il messaggio n. 1346 dell’11 aprile 2023, informa che in relazione al contributo per il 

pagamento di rette relative alla frequenza di asili nido pubblici e privati autorizzati, per le domande 

presentate lo scorso anno e riferite alle mensilità comprese tra gennaio 2022 e dicembre 2022, il 

termine per la presentazione delle ricevute corrispondenti ai pagamenti delle rette (non allegate 

all’atto della domanda), è prorogato al 30 giugno 2023. 

 

 

INPS: Portale delle famiglie – online la nuova versione 
 

L’INPS, con il messaggio n. 1349 dell’11 aprile 2023, comunica che è stata rilasciata la nuova 

versione del Portale delle Famiglie. L’iniziativa ricade nell’ambito delle attività finanziate dal Piano 

Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) per la creazione di una piattaforma integrata per la 

genitorialità. Il Portale è stato integrato con i dati relativi ai bonus sociali per chi si trova in una 

situazione di disagio economico. 

Il Portale, accessibile dal sito INPS con le proprie credenziali digitali SPID, CIE o CNS, consente di 

consultare diverse informazioni in relazione a bonus, domande, pagamenti, 

documentazione ISEE e prestazioni familiari. 

All’interno del Portale è stata integrata la nuova funzionalità “Informazioni Bonus Sociali”, che 

permette all’utente di conoscere la data effettiva di trasmissione della propria DSU, che determina il 

diritto alla fruizione del bonus sociale. 

L’utente potrà così visualizzare in maniera semplice e immediata tutte le informazioni di interesse 

sui bonus sociali. Se l’utente è in possesso dei requisiti per usufruire dei bonus nell’anno in 

corso, la riga relativa sarà visibile solo quando la DSU sarà stata trasmessa. 

 

 

 

 

 

 

 

PREVIDENZIALE 
 

 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.circolare-numero-40-del-05-04-2023_14126.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1345-del-11-04-2023_14129.html
https://servizi2.inps.it/servizi/PortaleUnicoIsee
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1346-del-11-04-2023_14130.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1349-del-11-04-2023_14131.html
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INPS: accesso all’assegno di integrazione salariale del FIS e dei 
Fondi di solidarietà – dichiarazione del fruito 

 
L’INPS, con il messaggio n. 1351 dell’11 aprile 2023, in merito alle domande di accesso all’assegno 

di integrazione salariale erogato dal Fondo di Integrazione Salariale e dai Fondi di solidarietà, 

fornisce il modello del file per la dichiarazione del fruito, integrato con il calendario dell’anno 2023. 

Per quanto riguarda le modalità di compilazione e di trasmissione del file, queste le istruzioni 

operative contenute nella versione aggiornata del manuale. 

 

 

INPS: dimissioni del lavoratore nel periodo di fruibilità del 
congedo di paternità – ticket di licenziamento 

 

L’INPS, con il messaggio n. 1356 del 12 aprile 2023, fornisce indicazioni sugli aspetti contributivi 

alla luce della disposizione che prevede che il lavoratore padre dimissionario, che ha fruito del 

congedo di paternità obbligatorio (articolo 27-bis, del D.lgs n. 151 del 2001) e/o del congedo di 

paternità alternativo (articolo 28, del D.lgs n. 151 del 2001) ha diritto all’indennità di 

disoccupazione NASpI qualora ricorrano tutti gli altri requisiti legislativamente previsti. 

Il messaggio fornisce altresì le istruzioni operative per la compilazione dei flussi UniEmens. In 

particolare, i datori di lavoro, relativamente alle cessazioni di rapporti di lavoro intervenute per 

dimissioni del lavoratore padre durante il periodo tutelato, dovranno utilizzare il codice 

<TipoCessazione> ”1S”, che assume il più ampio significato di “Dimissioni per giusta causa o 

intervenute durante il periodo tutelato di maternità e del lavoratore padre ai sensi dell’art. 55 del 

D.lgs. n.151/2001”. 

Ai fini del versamento del c.d. ticket di licenziamento, i datori di lavoro devono attenersi alle 

indicazioni operative fornite con la circolare n. 40/2020. 

Per le cessazioni di rapporto di lavoro intervenute precedentemente alla pubblicazione del 

messaggio (11 aprile 2023), i datori di lavoro devono operare con l’invio di flussi regolarizzativi 

sull’ultimo mese di attività del lavoratore, da effettuarsi entro il giorno 16 luglio, esponendo il nuovo 

codice Tipo Cessazione “1S” e il codice “M400”. 

  

INPS: attestazioni fiscali per il pagamento degli oneri da 
riscatto, ricongiunzione o rendita 

 

L’INPS, con il messaggio n. 1374 del 13 aprile 2023, comunica che le attestazioni fiscali dei 

versamenti effettuati nel 2022 per gli oneri da riscatto, ricongiunzione o rendita, sono visualizzabili 

e stampabili nel Portale dei Pagamenti del sito www.inps.it, raggiungibile attraverso il seguente 

percorso: 

“Pensione e Previdenza” → “Ricongiunzioni e Riscatti” → in Aree tematiche “Portale dei pagamenti” 

→ cliccare su “Accedi all’area tematica” → selezionare “Utilizza il servizio” in corrispondenza di 

“Cittadini” → nel menu a sinistra selezionare “Riscatti, Ricongiunzioni e Rendite” → “Entra nel 

servizio” → “Accedi” → sezione “Pagamenti effettuati” → “Stampa attestazione”. 

 

INPS: una tantum in favore di lavoratori con part-time ciclico 
verticale – istanze di riesame 

L’INPS, con il messaggio n. 1379 del 13 aprile 2023, a seguito del completamento della prima fase 

di gestione centralizzata delle domande, fornisce le istruzioni per la presentazione delle istanze di 

eventuali riesami presentati da parte dei richiedenti le cui domande sono state respinte per non 

avere superato i controlli inerenti all’accertamento dei requisiti normativamente previsti, nonché le 

indicazioni per la gestione dei medesimi. 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1351-del-11-04-2023_14132.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1356-del-12-04-2023_14133.html
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2001;151
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2001;151
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2020.03.circolare-numero-40-del-19-03-2020_11218.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1374-del-13-04-2023_14134.html
https://www.inps.it/
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1379-del-13-04-2023_14136.html
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Si tratta dell’indennità una tantum, di cui all’articolo 2-bis del decreto-legge n. 50/2022, convertito, 

con modificazioni, dalla legge n. 91/2022, in favore di lavoratori dipendenti di aziende private 

titolari di un contratto di lavoro a tempo parziale ciclico verticale nell’anno 2021. 

 

INPS: Assegno Nucleo Familiare lavoratori extra UE – 
chiarimenti 

 

L’INPS, con il messaggio n. 1375 del 13 aprile 2023, fornisce nuove indicazioni riguardo al diritto 

all’Assegno per il Nucleo Familiare (ANF) riconosciuto ai lavoratori extracomunitari, titolari del 

permesso di soggiorno di lungo periodo o di un permesso unico di soggiorno, per i familiari residenti 

nel Paese di origine o altro Paese terzo. 

La circolare INPS n. 95/2022 aveva precedentemente chiarito che le eventuali richieste di riesame 

delle domande respinte, per le quali il relativo rapporto giuridico non possa considerarsi esaurito, 

possono essere accolte dalle competenti Strutture territoriali dell’Istituto, dopo un’apposita richiesta 

di integrazione di istruttoria agli interessati e verifica della sussistenza degli altri requisiti prescritti 

dalla normativa vigente, nell’ambito della prescrizione quinquennale. 

Il messaggio precisa, ora, che eventuali richieste di riesame prodotte per includere retroattivamente 

familiari non presenti nella domanda già pienamente accolta dovranno essere considerate e gestite 

come nuove domande di ANF. 

 

 

INPS: una tantum in favore di alcune categorie di lavoratori – 
istanze di riesame 

 

L’INPS, con il messaggio n. 1389 del 14 aprile 2023, a seguito del completamento della prima fase 

di gestione centralizzata delle domande, fornisce le istruzioni per la presentazione delle istanze di 

eventuali riesami da parte dei richiedenti le cui domande, inerenti l’indennità una tantum di cui 

all’articolo 19, commi 11, 13 e 14, del decreto-legge n. 144/2022 (cd. Aiuti ter), in favore di alcune 

categorie di lavoratori, sono state respinte per non avere superato i controlli riguardanti 

l’accertamento dei requisiti normativamente previsti, nonché le indicazioni per la gestione dei 

medesimi. 

Si tratta dell’indennità una tantum di importo pari a 150 euro a favore delle seguenti categorie di 

lavoratori: 

• titolari di rapporti di collaborazione coordinata e continuativa di cui all’articolo 409 del codice 

di procedura civile, dottorandi e assegnisti di ricerca; 

• stagionali, a tempo determinato e intermittenti, di cui agli articoli da 13 a 18 del decreto 

legislativo 15 giugno 2015, n. 81, compresi i lavoratori a tempo determinato del settore 

agricolo; 

• iscritti al Fondo pensione lavoratori dello spettacolo. 

  

 

 
 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:2022;50
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1375-del-13-04-2023_14135.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2022.08.circolare-numero-95-del-02-08-2022_13911.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1389-del-14-04-2023_14137.html
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legge:2022;144
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CONVERSIONE IN LEGGE DL 11/2023 SUPERBONUS 

 
Si segnala che è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale l’atto di Conversione in legge, con 

modificazioni, del decreto-legge 16 febbraio 2023, n. 11, recante misure urgenti in 

materia di cessione dei crediti (Superbonus) di cui all'articolo 121 del decreto-legge 19 maggio 

2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2020, n. 77.  

 

 

 

CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO PER CONTRASTARE GLI 
EFFETTI NEGATIVI DELLA BREXIT 

 

L’Agenzia per la Coesione Territoriale ha approvato l’Avviso per la presentazione di iniziative 

finalizzate a contrastare gli impatti negativi della Brexit. 

Le domande di finanziamento dovranno prevedere iniziative che evidenzino un collegamento diretto 

con gli effetti negativi del recesso del Regno Unito dall’Unione europea. Ciascuna proposta deve 

evidenziare i danni subiti, le relative entità in termini economici e la coerenza con le finalità della 

Riserva di Adeguamento alla Brexit, di cui al Regolamento (UE) 2021/1755. 

  

Caratteristiche dell’agevolazione 

L’iniziativa si concretizza in un rimborso a fondo perduto a copertura delle spese sostenute nel 

periodo dal 1° gennaio 2020 alla data di presentazione della domanda. 

La dotazione finanziaria complessiva è pari a 112 milioni di euro. L’importo complessivo della 

richiesta non deve essere inferiore a 10.000 euro. 

   

Presentazione della domanda 

A partire dalle ore 12.00 del 13 aprile 2023 e fino alle ore 12.00 del 12 luglio 2023 

Il contributo è concesso in base all’ordine cronologico di presentazione delle domande ammissibili. 

  

  

Per tutti gli approfondimenti si rimanda alla portale dell’Agenzia per la Coesione 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AGEVOLAZIONI 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2023-04-11&atto.codiceRedazionale=23G00046&elenco30giorni=false
https://www.agenziacoesione.gov.it/avviso-pubblico-per-la-selezione-e-il-sostegno-di-iniziative-delle-imprese-finalizzate-a-contrastare-gli-impatti-negativi-generati-dalla-brexit/
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Governo: approvato il DEF – taglio dei contributi sociali 
 
Il Consiglio dei Ministri, nella seduta n. 28 dell’11 aprile 2023, ha approvato il Documento di 

economia e finanza (DEF) 2023, previsto dalla legge di contabilità e finanza pubblica (legge 31 

dicembre 2009, n. 196). 

Il Documento delinea i tre principali obiettivi programmatici della politica economica e di bilancio del 

Governo per il medio termine: 

• la rinuncia graduale ad alcune delle misure straordinarie di politica fiscale attuate negli scorsi 

tre anni e l’individuazione di nuovi interventi a sostegno dei soggetti più vulnerabili e per il 

rilancio dell’economia; 

• la riduzione graduale, ma in misura sostenuta nel tempo, del deficit e del debito della 

pubblica amministrazione in rapporto al prodotto interno lordo (PIL). Il Governo conferma gli 

obiettivi di indebitamento netto in rapporto al PIL già dichiarati a novembre nel Documento 

Programmatico di Bilancio (DPB), ossia 4,5 per cento quest’anno, 3,7 per cento nel 2024 e 

3,0 per cento nel 2025. L’obiettivo per il 2026 viene posto pari al 2,5 per cento; 

• il sostegno alla ripresa dell’economia italiana, volto a conseguire tassi di crescita del PIL e del 

benessere economico dei cittadini più elevati di quelli registrati nei due decenni scorsi. 

  

Il comunicato stampa del Governo 

Nel breve termine, si opererà per sostenere la ripartenza della crescita segnalata dagli ultimi dati, 

nonché per il contenimento dell’inflazione. Il mantenimento dell’obiettivo di deficit esistente (4,5 per 

cento) permetterà di introdurre, con un provvedimento di prossima adozione, un taglio dei 

contributi sociali a carico dei lavoratori dipendenti con redditi medio-bassi di oltre 3 

miliardi a valere sul periodo maggio-dicembre di quest’anno. Ciò sosterrà il potere d’acquisto 

delle famiglie e contribuirà alla moderazione della crescita salariale. Unitamente ad analoghe misure 

contenute nella legge di bilancio, questa decisione testimonia l’attenzione del Governo alla tutela del 

potere d’acquisto dei lavoratori e, al contempo, alla moderazione salariale per prevenire una 

pericolosa spirale salari-prezzi. Anche per il 2024, le proiezioni di finanza pubblica mostrano che, 

dato un deficit tendenziale del 3,5 per cento, il mantenimento dell’obiettivo del 3,7 per cento del PIL 

creerà uno “spazio di bilancio” di circa 0,2 punti di PIL, che sarà destinato al Fondo per la riduzione 

della pressione fiscale, al finanziamento delle cosiddette ‘politiche invariate’ a partire dal 2024 e alla 

continuazione del taglio della pressione fiscale nel 2025-2026, e concorrerà a una significativa 

revisione della spesa pubblica e a una maggiore intesa tra fisco e contribuente. 

In tale contesto, le previsioni di crescita del PIL del DEF sono le più prudenti, intente 

all’elaborazione di proiezioni di bilancio ispirate a cautela e affidabilità. Nello scenario tendenziale a 

legislazione vigente, il PIL è previsto crescere in termini reali dello 0,9 per cento nel 2023 – dato 

rivisto al rialzo in confronto al Documento programmatico di bilancio (DPB) di novembre, in cui la 

crescita del 2023 era cifrata in uno 0,6 per cento – e quindi all’1,4 per cento nel 2024, all’1,3 per 

cento nel 2025 e all’1,1 per cento nel 2026. 

Grazie alle nuove misure fiscali per il 2023 e 2024 delineate, la crescita del PIL nello scenario 

programmatico è prevista pari all’1,0 per cento quest’anno e all’1,5 per cento nel 2024. 

Nella tabella seguente la rappresentazione dei principali indicatori di finanza pubblica. 

AFFARI GENERALI 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato::2009;196
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato::2009;196
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L’HELP DESK BREXIT AGGIORNA: 
Disponibile online la seconda uscita della collana Etichettature 

Alimentari in UK 
 

Il secondo numero della collana è dedicato al tema degli Ingredienti caratterizzanti CLICCA QUI 

Per coloro i quali volessero recuperare il primo numero, ulteriormente aggiornato CLICCA QUI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXPORT 

https://www.ice.it/it/sites/default/files/inline-files/EXPORT%20UK%20-%20Gli%20ingredienti%20caratterizzanti%20V2.pdf
https://www.ice.it/it/sites/default/files/inline-files/Depliant%20ITA%20ETICHETTATURA%20UK%20design%20V7.pdf
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PREVENIRE LA CRISI (NON SANARE LA CRISI!) - Normativa 
sugli adeguati assetti e prevenzione della crisi 

 
Dopo la pubblicazione Gazzetta ufficiale del decreto correttivo del codice della crisi e dell’insolvenza, 

è ormai definitivo e obbligatorio il sistema degli Adeguati Assetti in tutte le aziende. Nel nuovo testo 

viene rivisitata la definizione di crisi e gli “adeguati assetti organizzativi, amministrativi e contabili” 

rivestono un ruolo più significativo rispetto al passato: risulta quindi fondamentale PREVENIRE LA 

CRISI E AVERE ADEGUATE PROCEDURE DI CONTROLLO, DOCUMENTAZIONE, REPORTING 

ETC. 

Per agevolare le aziende nell’introduzione delle procedure obbligatorie, Apindustria organizza un 

tavolo di lavoro gratuito; il tavolo sarà l’occasione anche per l’illustrazione del bando di contributo 

della CCIAA dedicato a questi temi e per supportare le aziende nell’adeguamento alle nuove 

normative. 

 

Iscriviti al webinar dei Venerdì 28 aprile. 

 

 

SUITE FINANZIARIA DI INNEXTA:  

conosci questo servizio? 
 

La Suite Finanziaria è la piattaforma digitale messa a disposizione dal sistema camerale, per 

permettere alle imprese di realizzare una autovalutazione del proprio stato di salute economico-

finanziario, anche in conformità alla nuova regolamentazione in tema di prevenzione della crisi. La 

piattaforma favorisce inoltre l’implementazione di un corretto sistema di monitoraggio e controllo 

finanziario utile a rendere più efficace la comunicazione delle imprese verso i soggetti finanziatori. 

Chiedi all’Ufficio Economico come accedere e utilizzare gratuitamente il sistema di Suite (Alessandra 

Tassini 0376221823). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CREDITO 

https://forms.gle/NFj3hKccdwBZYjTt8
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NEWS – Osservatorio ESG Permanente 

 

Sapevi che il 16 dicembre 2022 è stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale dell’Unione Europea la 

“Direttiva #CSRD” (Corporate Sustainability Reporting Directive), relativa alla comunicazione 

societaria sulla #sostenibilità? 

 

Il nostro progetto di ricerca si basa su un framework, creato dai ricercatori universitari, allineato con 

i nuovi standard europei di rendicontazione di sostenibilità, che l’implementazione della Direttiva 

CSRD renderà obbligatori. 

 

Le aziende che aderiranno al progetto potranno meglio comprendere quanto il loro impegno verso la 

sostenibilità risulti allineato alle aspettative della società civile, anche nella prospettiva di poter 

redigere un giorno il report di sostenibilità. 

 

Link. 

VITA ASSOCIATIVA 

https://www.api.mn.it/images/MSF__BrochureA4_new.pdf

